



老年生活报

全国助老服务热线

0532-66610000

24部门印发措施促养老服务消费 我国将构建一刻钟养老服务消费圈

据新华社电 日前,民政部、商务部等24个部门近日联合印发《关于进一步促进养老服务消费 提升老年人生活品质的若干措施》。文件明确提出,统筹现有资源支持建设乡镇(街道)区域养老服务综合体、社区嵌入式养老服务机构,畅通区域内养老服务供需渠道,构建一

刻钟养老服务消费圈。

文件从促进养老服务供需适配、拓展养老服务消费新场景新业态、加强养老服务设施设备和产品用品研发应用、加强养老服务消费保障、打造安心放心养老服务消费环境等5个方面,提出19条政策措施,挖掘养老服务消费潜力,更好满

足老年人服务需求,提升老年人生活品质。

在促进养老服务供需适配方面,文件提出,加快发展农村养老服务,开展县域养老服务体系建设试点项目,支持组建县域养老服务联合体,支持老年人消费品下乡。

在拓展养老服务消费新场景新业态方面,文件要

求创新“智慧+”养老新场景,探索建设“智慧养老院”,开发“养老服务电子地图”;发展“行业+”养老新业态,支持养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展;拓宽“平台+”养老新渠道,鼓励平台企业拓展养老服务消费新场景,将每年10月确定

为“养老服务消费促进月”。

在打造安心放心养老服务消费环境方面,文件要求提升安全管理保障水平,强化入住机构老年人人身安全保障,严厉查处欺老虐老行为,开展符合老年人身心特点的识骗防骗集中宣传活动,高效处理养老服务消费纠纷。

【开栏的话】

银发生辉放荣光,助力发展向未来。在今年重阳节,习近平总书记对“银龄行动”老年志愿者代表给予了勉励,“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献‘银发力量’”。

当今,有许多“银发人才”在各行各业默默奉献。他们,以不屈不挠的精神,在人生的金秋时节,继续书写着辉煌篇章。从科研前沿到文化传承,从社会服务到创新创业,银发一族以其深厚的专业功底、丰富的人生阅历,成为社会发展不可或缺的力量。

为此,我们开设“银发显身手”栏目,挖掘并展示这些老年人才的风采,讲述他们老有所为、老有所乐的动人故事,激励更多人珍视年长者的智慧与价值,共筑不分年龄的多元共融社会。让我们一同走进银发人才的精彩世界,见证时间赋予的睿智与光芒。



近日早晨8:00,青岛市72岁的退休康复医生程桂兰准时到达颐佳老年病医院,与夜班工作人员进行交接,随后开始查房。十点之后,她便投入到老年病医院一天的管理工作中,直到晚上八九点,她办公室的灯光还是亮着的。这就是程桂兰平凡而又充实的一天,也是众多“银发人才”在各行各业默默奉献的缩影。

□ 康复医生退休不退岗

2008年,程桂兰从青岛海慈医院退休。“退休了不能闲在家里,干点事吧。”一起退休的老领导向他们

几位退休的医生发起倡议。那时正值青岛市医养结合医疗机构开始发展的时期,作为为数不多的康复临床医生,程桂兰就这样走上了“再上岗”的道路。16年来,她已经帮助三家医养结合机构组建了康复人才团队,“说实话,自己也没有想那么多,就是觉得人家还需要咱,咱就踏踏实实地帮着干点事”。

刚来这家老年病医院时,康复科只有她一个人,现在仅治疗师就有十几人,康复科的人才队伍逐渐壮大起来。让程桂兰自己都没想到的是,她一直干到了72岁。“在这个单位,我是年纪最大的。有时候,老同志有老同志的‘好处’,跟病人沟通起来,他们更容易接受。尤其是对老年病人来说,我们是同龄人,有些话说出来,他们信服。”

□ 以老带新“医路”走下去

毕竟已是古稀之年,

问及她像年轻人一样坚守岗位“累不累”?程桂兰坦言,“不累是假的”。因为自己患有糖尿病,晚上休息不好的时候,早晨也不想早早起床,可是一想到医院里的病人和年轻的同事们,她总是坚持着按时到达工作岗位,“说来也怪,一投入工作,什么不舒服都忘了。”

至今,程桂兰已经在康复医疗领域工作了近五十年,有着丰富的康复医学理念和经验,也对康复医学有着深厚的情感。“咱们国家的康复医学属于年轻学科,很多年轻的学生在学校里可能学得书本知识比较多,但是在康复手法和临床经验上还是欠缺的。另外,做康复医院一定要有爱心和责任心,就像我们说的,‘行医先做人’。无论从技术还是观念上,我们这些老同志都有责任和义务去带着年轻的康复人才往前走。”程桂兰说。

记者 崔佳佳

银发经济
成进博会热点议题
2.2亿老年人口带来新机遇

本报上海讯 在本届进博会期间,“银发经济”成为多场论坛活动的热点议题。与会嘉宾聚焦银发经济开放合作与创新发展,共商共议积极应对人口老龄化、助力推动高质量发展的新思路、新路径。

在“共享银发经济:老龄化社会的新机遇”主题论坛上,国家发展改革委社会司负责同志表示,中国已经步入中度老龄化阶段,老龄化速度在全球处于较高水平。中国将发展银发经济作为积极应对人口老龄化的重要方向,发展新技术、新业态、新模式。

据统计,中国65岁以上老年人口约2.2亿,占比达到15.4%。“长期护理保险创新发展”论坛的与会嘉宾表示,在银发经济时代,保险业将以财富管理、养老传承、健康保障为支撑,守护人民群众美好生活。

近年来,进博会持续促进健康养老产业供需对接,前六届进博会,养老康复及辅助产品预计成交额累计达3.48亿美元。

2025《老年生活报》

欢迎订阅▶

一年的温馨陪伴

★每周一、三、五出版 ★彩色印刷 ★



99
元

欢迎订阅2025年度《老年生活报》 全国各地邮局网点和青岛报业集团各发行站点皆可办理订阅手续
订报咨询热线:0532-82933711 82880022 邮局征订电话:11185

关注老龄热点
科学保健康
益寿 · 重温历史岁月 ·

